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Vasárnapi gondolatok 
2023. 12. 10. 

Advent 2. vasárnapja 
 
 
 

Olvasmány: Iz 40,1-5.9-11 
II. A VIGASZTALÁSOK KÖNYVE1 

A próféta meghívása 
1"Vigasztaljátok meg népemet, vigasztaljátok meg!" - ezt mondja 
Istenetek. 2"Szóljatok Jeruzsálem szívéhez és kiáltsátok oda neki: Véget 
ért szolgaságának ideje, bocsánatot nyert a gonoszsága, hiszen kétszeresen 
sújtotta az Úr keze minden bűnéért." 3Egy hang kiált: "Készítsetek utat a 
pusztában az Úrnak, egyengessétek Istenünk ösvényét a sivatagon 
át. 4Minden völgyet töltsetek fel, minden hegyet és halmot hordjatok el. 
Ami egyenetlen, váljék egyenessé, a hegyek ormai legyenek olyanok, akár 
a völgy. 5Akkor megnyilvánul majd az Úr dicsősége, és minden ember látni 
fogja. Igen, az Úr szája mondta ezt így."  

Jövendölés az Isten megjelenéséről 
9Menj föl egy magas hegyre, te, aki jó hírt viszel Sionnak; emeld föl erősen 
hangodat, te, aki jó hírt viszel Jeruzsálemnek. Emeld fel hangod! Ne félj! 
És hirdesd Júda városainak: Nézzétek, a ti Istenetek! 10Íme, Isten, az Úr, 
eljön hatalommal, karja mindent uralma alá vet. Győzelmének jutalma 
halad a nyomában, előtte meg a győzelmi jelvények. 11Mint a pásztor, úgy 
legelteti nyáját. Karjaira veszi bárányait, az ölében hordozza őket, és nagy 
gonddal vezeti az anyajuhokat. 

 
Az 1. vers első szavai alapján kapta az Izajás-könyv II. főrésze a Vigasztalások 
könyve nevet. 
A 2. versben Jeruzsálem a fogságbeli nép jelképe. A szerző felfogása szerint az 
Úrhoz hűtlen nép Úr általi büntetése véget ért, bocsánatot nyert az Úrtól. És 
lám, a mai értelmező is megreked a kufár-szinten: „Ő [az Úr] ítélt úgy, hogy a 
babiloni fogság esztendeivel népe adósságát letörlesztettnek tekinti… Nem 
szabad a »kettős« büntetést számtani, prózai értelemben venni, inkább súlyos 
büntetést jelent.”2 
A 3. versbeli kiáltó hang az Úré vagy angyaláé: készüljenek a hazatérésre. A 
puszta a szír-arab sivatag, amely Babilóniát Palesztinával összeköti.  
10 vers: Az Úr olyan hatalommal jön el, hogy mindent uralma alá vet. 
Kedvenceit meg karjában, ölében hordozza. De miért is kell a nagy hatalom? 
Ja, a többiek ellen. 
Nem éppen vonzó istenkép. 
 
 

                                                 
1 Izajás könyvének 40-55. fejezete – általános vélemény szerint – nem az i. e. VIII. században élt 

Izajástól származik, hanem a babiloni fogság vége felé, a VI. században élt ismeretlen nevű 
prófétától.  A szerző a fogság idején honfitársaiban igyekezett tartani a közeli hazatérés reményét.  

2 Jubileumi Kommentár. A Szentírás magyarázata II. Kálvin Kiadó, Bp., 1998. 725. 
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Lecke: 2Pét 3,8-14  

 8Szeretteim, főképp egy dolog ne kerülje el figyelmeteket, az, hogy egy 
nap az Úr előtt annyi, mint ezer év, ezer év pedig annyi, mint egy nap. 9Az 
Úr nem késik ígéretét teljesíteni, ahogy némelyek késedelmeskedésnek 
tartják, hogy türelemmel viseltetik irántatok, mert nem akarja, hogy valaki 
is elvesszen, hanem hogy mindenki bűnbánatot tartson. 10Mint a tolvaj, 
úgy jön el az Úr napja. Ezen a napon az egek nagy robajjal elmúlnak, az 
elemek a tűz hevétől felbomlanak, a föld és ami rajta van, 
elenyészik. 11Mivel így minden elpusztul, minden tekintetben szentül és 
vallásosan kell élnetek, 12hiszen várjátok és siettetitek az Isten napjának 
eljövetelét, amikor is az egek lángba borulnak és felbomlanak, az elemek a 
tűz hevétől megolvadnak. 13Mi ígérete alapján új eget és új földet várunk, 
az igazságosság hazáját. 
14Szeretteim, minthogy ezt várjuk, legyetek rajta, hogy békességben, 
tisztán és feddhetetlenül találjon benneteket. 
 

Szerzője nem Péter, hanem az ő tekintélye mögé rejtőző ismeretlen. Keletkezési ideje 
a II. század első fele. 
 
Sokan kétségbe vonták a parúziát (Jézus újra eljövetelét)3, s a szerző e 
kétségeket igyekszik cáfolni. Elég nehéz. 
 
A szerzőben nem nehéz felismerni a nagy hatású Pál tanainak követőjét. Az 
utolsó nap szörnyűségei alkalmával mit is vár a szerző? Az igazságosság 
bekövetkeztét. Az ítéletet. A szeretet országáról egy szó sincsen. Hát nem a 
pőre Ószövetség köszönt vissza?! 
 
 
Evangélium: Mk 1,1-8 

1Jézus Krisztus, Isten Fia evangéliumának kezdete. 
Keresztelő János prédikációja 

2Amint Izajás próféta megírta: Íme, elküldöm követemet színed előtt, hogy 
előkészítse utadat. 3A pusztában kiáltónak szava: Készítsétek az Úr útját, 
tegyétek egyenessé ösvényeit! 4Történt, hogy Keresztelő János a pusztában 
hirdette a bűnbánat keresztségét a bűnök bocsánatára. 5Kivonult hozzá 
egész Júdea vidéke és Jeruzsálem minden lakója. Miközben megvallották 
bűneiket, megkeresztelte őket a Jordán folyóban. 6János teveszőrből 
készült ruhát viselt, csípőjét bőröv vette körül, és sáskával meg vadmézzel 
élt. 7Ezt hirdette: "Aki utánam jön, hatalmasabb nálam. Arra sem vagyok 
méltó, hogy lehajoljak és megoldjam saruszíját. 8Én vízzel keresztellek, ő 
majd Szentlélekkel keresztel benneteket." 
 

1. vers: Jézus semmiképpen nem vallotta magát Krisztusnak = Messiásnak = 
Fölkentnek. Ám népe, sőt tanítványai is – élükön Péterrel – értetlenek voltak, s 
annak tekintették Jézust. Ő azonban a közfelfogás szerinti politikai messiás 
szerepét, a függetlenségüket visszaszerző, kardos király szerepét nem 
vállalhatta. Ugyanakkor küldetése tudatában (Isten örömhírének 

                                                 
3 Ennek valószerűtlenségét többször részleteztem. 
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magyarázásában) mégis rendkívüli szerepet vállalt, amit egy átszellemiesített 
„messiási” szerepként lehetett érteni. E többértelműség miatt a péteri 
megvalláskor (Mk 8,29-30) nem foglal állást, de megtiltja tanítványainak, hogy 
beszéljenek őróla. Úgy vélem itt kérdésnek van helye: Jézusról ne beszéljenek 
vagy messiási voltáról ne? 
Egészen biztos, hogy a nép és a tanítványok is (!) politikai messiásnak 
tekintették, ezért botránkoztak meg benne elfogásakor. S ezért kérdezték 
húsvét utáni megjelenésekor: „Uram, mostanában állítod helyre Izrael 
országát?” (ApCsel 1,6) És ebbeli utolsó reménységük volt a parúzia, amikor 
végül Jézus trónra ül és ítélkezik. 
Az 1. versben nem az általunk olvasható, írott evangéliumot kell érteni, hanem 
a Jézustól kapott jó hírt (= euangelion). 
Az „Isten Fia” csak néhány kéziratban szerepel.  
A 2. és 3. versben a szerző szabadon hivatkozik Izajásra (egy része Malakiás 
3,1, meghamisítva). Mi a torzítással elért hivatkozás célja? Nyilván az, hogy a 
tekintélyes Keresztelővel hitelesítse a még tekintélyesebbet. 
A 4. versben a Keresztelő szerény programmal lép fel.  
Az 5. vers a mennyiséget illetően túloz. 
A 6. vers aszkétaként mutatja be a Keresztelőt. 
János egyértelművé teszi, hogy ő csak előhírnök, az utána jövőnek legfeljebb 
rabszolgája lehetne. Az idézett rész egyelőre többet nem tudat róla. Ha csupán 
egy vágyszerű jelzés lenne ez, hogy szükségszerű egy nagy prófétának 
megjelennie, akkor a szöveg ellen nem lehetne kifogásunk. De egyáltalán nem 
erről van szó, hanem amint följebb említettem: fokozásról, a jézusi tekintély 
emeléséről. 
Csakhogy ez az előfutár-elmélet tarthatatlan. Jézus a bemerítése utáni 
félrevonultságban tisztázta magában, hogy kettejük útja nem azonos: János a 
büntető Isten (Ószövetség) prófétája, Jézus a szerető Istené. 
 
 
 
 

Istenem!  
Segíts minket, hogy az ószövetségi torz istenkép helyett  

a Biblia tökéletlen megfogalmazásai mögött is fölismerhessük  
Szerető és Gondviselő lényedet! 

 


